

Mahila college delhi university
Department of History
B.A II (Hons)

Topic

Dr. Anu Kishore
Date 21/2/2024

पालवंश

⇒ - पाल साम्राज्य महानकालीन उत्तर भारत का सबसे शक्तिशाली और महत्वपूर्ण साम्राज्य माना जाता है, जो कि 750-1174 ई० तक चला। पाल राजवंश ने भारत के पूर्वी भाग में एक विशाल साम्राज्य बनाया। यह पूर्व - महानकालीन राजवंशों का जब हर्षवर्धन के बाद साम्राज्य उत्तरी भारत में राजनीतिक, साम्राजिक, एवं धार्मिक गहरा संकट उत्पन्न हो गया। तब बिहार बंगाल और उड़ीसा के सम्पूर्ण क्षेत्र में खरी तरह अराजकत फैली थी। पाल साम्राज्य की नींव 750 ई० में राजा गोपाल धाल ने डाली। बताया जाता है कि नींव उस क्षेत्र में फैली अराजकत से इंसानों के लिए एक प्रमुख लोगों ने उसी राजा के रूप में चुना। इस उदात्त राजा का निर्वाचन एक अभूतपूर्व घटना थी। इसका उद्देश्य शासन यह है कि गोपाल उस क्षेत्र के सभी महत्वपूर्ण लोगों का सम्मर्जन प्राप्त करने में सफल हो सका और

उससे उसे अपनी विभक्ति मजबूत
 करने में सफ़ी सहायता मिली। इस राज्य
 में पाण्डु राजा को बहुत बड़ा पाल
 पाल राजाओं ने जोहू धर्म के उद्धार
 के लिए बहुत से धर्म विधे जो कि
 इतिहास में अंकित है। पाल राजाओं ने
 हिन्दू धर्म के आगे बढ़ने के लिए वि
 मंदिरों का निर्माण कराया और शिक्षा
 के लिए विश्वविद्यालयों का निर्माण कराया।

इतिहास :

पाल वंश का सबसे बड़ा शासक
 गोपाल का धर्म धर्मपाल था। उसने 770-
 810 ई० तक राज्य किया। इन्होंने के प्रमुख
 के लिए संघर्ष इसी के शासन काल में आरम्भ
 हुआ। उस समय के शासकों की यह मान्यता
 थी कि जो इन्होंने का शासन होगा, उसे
 सम्पूर्ण उत्तरी भारत के सम्राट के रूप में
 स्वीकार होना होगा। इन्होंने पर
 नियंत्रण का अर्थ यह भी था कि उस
 शासन का अर्थ होगा धार्मिक और उल्लेख
 विशाल प्राकृतिक साधनों का भी नियंत्रण हो
 पाएगा। पहले इतिहास शासक का परसराज ने
 धर्मपाल को पराजित कर गनौका पर
 अधिकार प्राप्त कर रहा था। उसने उत्तरी

भारत पर व्यापक बोल चाल / काफ़ी वैचारिकता के बाद
 उसने नर्मदा पर का आधुनिक शैली के निकट चलाने
 को शुरू में पराजित किया / ठंडे बाद उसने आगे
 बढ़कर गंगा घाटी में ब्रह्मपाल को हराया / इन
 विजयों के बाद यह बालरुद्र सम्राट 190 में प्रसिद्ध
 लौट आया / ऐसा लगता है कि कुनोज पर अधिकार
 प्राप्त करने की वजह से कोई विशेष उद्देश्य करने के लिए
 परिवारों की शक्ति को समाप्त कर देना चाहता था /
 यह दोनों लड़कों में सफल रहा / वह अपनी हार से
 शीघ्र उठ खड़ा हुआ और उसने अपने एक व्यक्ति को
 कुनोज के सिंहासन पर बैठा दिया / तब ही उसने एक विशाल
 दरबार का आयोजन किया / जिसमें आस-पास के क्षेत्रों
 के कई बड़े राजाओं ने भाग लिया / इनमें
 गोंधार, मद्र, पूर्वी राजस्थान तथा मालवा के राजा
 शामिल थे / इस प्रकार ब्रह्मपाल को सच्चे साम्राज्य
 में स्थान प्राप्त करने से उत्तरपश्चिम में उभरना
 सक्षम है / उचित साम्राज्य को उसके पक्ष में लड़ा
 और बालरुद्रों द्वारा पराजित होने के बाद बलराज
 का नाम भी नहीं सुना जाता / इन तीनों साम्राज्यों
 के बीच शीघ्र 200 साल तक आपसी संबंध चला / एक बात
 कि कुनोज के प्रभुत्व के लिए ब्रह्मपाल को उचित
 सम्राट नागभट्ट द्वितीय से शुरू करना पड़ा / ब्रह्मपाल के
 निधन पर अशोकव मिला है जो नागभट्ट की मृत्यु के
 50 वर्षों बाद लिखा गया है और जिसमें
 उसकी विजय भी चर्चा की गई है

दिलमें छाताया गया है कि नागभट्ट द्वितीय ने मालवा तथा मध्य भारत के कुछ हिस्सों पर विजय प्राप्त की तथा तुर्गलु तथा खे-खप को पराजित किया जो शामद सिंध में 6 अरब शालु और उनके तुर्गि सिपाही थे। उनके लोग सम्राट को जो शामद-समीपाल प्रा, पराजित किया और राजदूत वीर्य में डाल गए।

समीपाल के पुत्र देवपाल ने जो शासन में सिंहासन पर बैठा और 40 वर्षों तक राज्य किया, प्रागल्भ्योतिष्ठुट तथा हरीसा के कुछ क्षेत्रों में अपना प्रभाव सधम रख लिया। नेपाल के कुछ हिस्सा की पाल सभलों के अधीन था। देवपाल की मृत्यु के बाद पाल साम्राज्य का विघटन हो गया। पर इल्की आताली के काल में यह किसे से उठ बगदा हुआ और तेरहवीं आताली तक उसका प्रभाव कायम रहा।